

# семь раз отмерь

Как обрезать гортензию? Однозначного ответа на этот вопрос нет. Существуют разные приемы обрезки, с помощью которых можно добиться различных эффектов

Для гортензий оптимальные сроки обрезки – ранняя весна, до распускания листьев, и поздняя осень, когда температурный столбик не поднимается выше +5...+10 °С.

## Гортензия метельчатая (*H. paniculata*)

**Осень:** обрезка отцветших соцветий до первой пары почек. Если оставить соцветия на зиму, под тяжестью снега они пригнутся к земле, и весной побеги придется подвязывать, чтобы они вновь привыкли расти вертикально.

**Весна:** ежегодно проводим санитарную обрезку. Вырезаем на кольцо все сломанные и поврежденные побеги. При необходимости освежаем срез, оставшийся после осенней обрезки соцветий, до первой пары проснувшихся почек.

Дальнейшие наши действия зависят от того, какую форму нужно придать растению.

### ● Неформованная живая изгородь, кустарник

Можно ограться санитарной обрезкой. Чтобы получить более крупные отдельные соцветия в ущерб массовости цветения, можно вырезать на кольцо все слабые скелетные ветви и побеги.

### ● Деревце

У гортензии метельчатой в нижней части 5–7-летних ветвей почки почти не пробуждаются, и это дает нам возможность формировать ее в виде небольшого деревца.

Весной у 2–3-летнего растения выбираем один строго вертикальный побег, который будет стволом, и подвязываем его к опоре. Летом на штамбе появляются боковые побеги. Их оставляют, но прищипывают – они служат для питания и утолщения штамба, а следующей весной вырезают на кольцо. Как только побег достигнет нужной высоты,



обрезаем его, задавая высоту начала ветвления, и начинаем формировать крону. В зависимости от характера и скорости роста конкретного сорта мы можем сформировать деревце с поникающей или прямостоящей кроной. Для прямостоящих сортов (*'Kiushu'*, *'Tardiva'*) будущий ствол деревца обрезают на высоте 1 м, для сортов с тонкими поникающими ветвями (*'Grandiflora'*, *'Limelight'*) – лучше оставить 1,5 м.

При формировании кроны ежегодно обрезаем скелетные ветви на 2–3 почки до тех пор, пока не получим крону нужного габитуса и характера. Но настоящее деревце с толстым (8–10 см в диаметре) стволом получится при всем прилежании лет через 20.

Гортензия метельчатая может давать корневую поросль даже через много лет после формирования деревца – ее нужно регулярно вырезать.



Елена Кострова, ландшафтный дизайнер, коллекционер  
[elenakostrova@mail.ru](mailto:elenakostrova@mail.ru)



Обрезаем отцветшее соцветие до первой пары почек для пышного цветения на следующий год



Вырезаем на кольцо сломанные и поврежденные побеги



Изгородь из гортензии метельчатой 'Limelight' до и после осенней обрезки

● **Кустарник с приподнятой кроной**

Весной у 2–3-летнего растения вырезаем все лишние, ослабленные побеги, оставляя 3–5 здоровых и крепких, растущих под углом 30 градусов от вертикали. Чтобы ветви развивались в нужном направлении и не искривлялись, подвязываем их к опорам, установленным под тем же углом.

На этих побегах ежегодно оставляем только верхушечную и 2–3 верхние пары почек, вырезая на кольцо все, что ниже. Из оставленных почек в текущем сезоне разовьются побеги. Центральный побег, продолжая вегетацию, нарастит новые почки над развившимися побегами. Эти почки в новом сезоне уже будут верхними – мы их оставим, а боковые побеги, сформировавшиеся в прошлом году, вырежем на кольцо. Не забываем в течение сезона выламывать все молодые побеги, которые будут образовываться по всему центральному проводнику ниже 2–3 верхних пар почек, не дожидаясь их одревеснения. Повторяем процедуру ежегодно весной до тех пор, пока центральные проводники не достигнут нужной высоты. При правильной агротехнике на это обычно уходит 2–3 года. Когда побеги достигнут длины 1 м, обрезаем их и формируем скелет кроны, продолжаем это делать в следующие годы.

**Гортензия древовидная**  
(*H. arborescens*)

**Осень:** обрезаем соцветия как у г. метельчатой.

**Весна:** только санитарная обрезка. Вырезаем на кольцо слабые и поврежденные побеги.

Ежегодная сильная обрезка (оставляют 2–3 почки) может отрицательно сказаться на цветении – оно становится более скудным, и сроки начала цветения сдвигаются на конец июля. Раз в 5–7 лет проводим омолаживающую обрезку – вырезаем на кольцо все побеги старше 5 лет.



Обрезка отцветших соцветий



Куст гортензии древовидной до и после осенней обрезки

Гортензия крупнолистная  
(*H. macrophylla*)

Осень: обрезка соцветий

Весна: санитарная и омолаживающая  
обрезка

Цветет на побегах прошлого года, цветочные почки закладываются на верхней трети побегов. Учитывая эту особенность – только весенняя санитарная и омолаживающая обрезка, если обрезать больше 1–2 почек, цветения не будет. Как и в случае с древовидной, проводим омолаживающую обрезку раз в 5–7 лет. В последнее время появились сорта, которые закладывают почки цветения на всем побеге. Сорт 'Endless Summer' выдерживает радикальную обрезку на уровне земли и зацветает на текущем приросте, но цветение одиночное и позднее (в августе). С укрытием на зиму 'Endless Summer' сохраняет побеги и при минимальной санитарной обрезке цветет массово с конца июня.



Санитарная обрезка: засохшие и сломанные побеги вырезаем на кольцо



Гортензия крупнолистная: обрезка соцветий до первой пары почек



Чтобы не повредить почки, секатор нужно держать под прямым углом



При проведении санитарной обрезки годовичные побеги нужно оставить



О видах и сортах гортензии читайте на сайте [supersadovnik.ru](http://supersadovnik.ru)